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Η φωνή της Εκκλησίας, η ευθύνη των Βουλευτών 
και η επόμενη ημέρα της έκτακτης Ιεραρχίας για 
τον “γάμο ομοφύλων”
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Κάθετα αντίθετη απέναντι στο  νομοσχέδιο που ετοιμάζεται να 
φέρει η κυβέρνηση στη Βουλή και αφορά την επέκταση του 
πολιτικού γάμου και στα ομόφυλα ζευγάρια, βρίσκει την 
Εκκλησία της Ελλάδος η επόμενη ημέρα της έκτακτης 
σύγκλησης του ανώτατου διοικητικού οργάνου της, της Ιεράς 
Συνόδου της Ιεραρχίας. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Ύστερα από μία πεντάωρη συνεδρίαση, το Σώμα της Ιεραρχίας, εξέφρασε με 
επίσημο τρόπο τις θέσεις της για το ζήτημα που κυριαρχεί στον δημόσιο διάλογο 
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και προβληματίζει ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας. Η Εκκλησία της Ελλάδος δεν 
περιορίστηκε μόνο σε μια τυπική ανακοίνωση παραθέτοντας τις απόψεις της. 
Προχώρησε σε λήψη αποφάσεων στην παρούσα φάση για τις επόμενες κινήσεις 
της, χωρίς να αποκλειστεί το ενδεχόμενο να υπάρξουν και άλλες αποφάσεις 
εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο.

Όπως τονίστηκε και από τον Μητροπολίτη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. 
Ιερόθεο κατά τη συνέντευξη Τύπου μετά το πέρας της Ιεραρχίας σκοπός είναι η 
Εκκλησία να εκφράσει τις θεολογικές της θέσεις που αφορούν το ποίμνιο και το 
έπραξε αυτό με τον δυναμικότερο τρόπο χθες, “χωρίς να γίνονται φροντιστήρια 
στους Ιεράρχες”, όπως είπε με νόημα.
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Επιμέλεια: Σβετλάνα Λεβίτσκι, Νίκος Οικονόμου
Τεχνική κάλυψη: Ανδρέας Χαλκιόπουλος
Μοντάζ: Μαριάνθη Ματζίρη

Κατά τη συνέντευξη Τύπου ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου, ο οποίος ορίστηκε να είναι 
ο Εκπρόσωπος Τύπου της Ιεραρχίας κατά την έκτακτη συνεδρίαση μαζί με τους 
Μητροπολίτες Θεσσαλιώτιδος κ. Τιμόθεο και Μαρωνείας κ. Παντελεήμονα, 
ξεκαθάρισε ότι η Εκκλησία δεν έλαβε καμία απόφαση για λαοσυνάξεις και ότι η 
θέση της είναι κάθετα αντίθετη στο νομοσχέδιο.

Η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας αποφάσισε:

α) τη σύνταξη σχετικής επιστολής με τις θέσεις της προς τα αξιότιμα μέλη της 
Βουλής των Ελλήνων,

β) την ανακοίνωση των θέσεών της στους Ιερούς Ναούς την Κυριακή 4 
Φεβρουαρίου 2024 και τη διάθεση σχετικού φυλλαδίου «Προς τον Λαό» μέσω των 
Ιερών Ναών και της ιστοσελίδας της,

γ) την παροχή εξουσιοδότησης προς κάθε Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη να 
προχωρήσει, εντός της επαρχίας του και κατά την έμφρονα ποιμαντική κρίση του, 
σε πρωτοβουλίες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης ως προς την επικείμενη 
νομοθέτηση και τον θεσμό της οικογένειας.

Όπως εκφράστηκε με σαφήνεια το συγκεκριμένο νομοσχέδιο βρίσκει εκ διαμέτρου 
αντίθετες Εκκλησία και Πολιτεία, καθώς δεν υπάρχει κανένα σημείο που να 



υπάρχει ταύτιση απόψεων.

Διαβάστε επίσης: Ομόφωνο «ΟΧΙ» της Εκκλησίας της Ελλάδος στο 
νομοσχέδιο για τον «γάμο ομόφυλων» – Επιστολές προς Βουλευτές και 
ενημέρωση του ποιμνίου (ΒΙΝΤΕΟ)

Ομόφωνη αποδοχή της εισήγησης του Μητροπολίτη Μεσογαίας

Ο εισηγητής της χθεσινής έκτακτης Ιεραρχίας, Μητροπολίτης Μεσογαίας και 
Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, διεξοδικά ανέπτυξε όλες τις θέσεις περί του 
ζητήματος. Με επιχειρήματα που στηρίζονται στην Αγία Γραφή, τους Πατέρες της 
Εκκλησίας, αλλά και στην επιστημονική έρευνα, ξεκαθάρισε γιατί δεν μπορεί να 
γίνει αποδεκτή αυτή η πρόταση νόμου από την Εκκλησία. Η εισήγηση του 
Σεβασμιωτάτου έτυχε ομόφωνης αποδοχής από το Σώμα της Ιεραρχίας.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε σε σημείο της εισηγήσεως του:

“Γιὰ τὴν Ἐκκλησία τὸ θέμα δὲν εἶναι ἡ προστασία τῆς δικῆς της τυπικῆς 
παράδοσης (ἔτσι ἔμαθε νὰ λέει καὶ νὰ κάνει), ἀλλὰ τῆς βαθειᾶς 
συνείδησης τῆς πίστεως”.

Επί της εισηγήσεως ακολούθησε διάλογος και ανταλλαγή απόψεων στο Σώμα της 
Ιεραρχίας με αρκετούς Αρχιερείς να λαμβάνουν τον λόγο και να τοποθετούνται επί 
του θέματος. σύμφωνα με πληροφορίες του πρακτορείου Ορθοδοξία ο 
Σεβασμιώτος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ Νικόλαος 
πρότεινε να πραγματοποιηθεί ειρηνική πορεία για την στήριξη της 
οικογένειας στην Αθήνα, η οποία σύμφωνα με την πρόταση, θα περνούσε 
από τη Βουλή και θα κατέληγε στη Μητρόπολη όπου θα γινόταν Δέηση, 
υπέρ της οικογένειας.

(Διαβάστε σχετικά: Αυτή είναι η εισήγηση του Μητροπολίτη Μεσογαίας 
στην Ιεραρχία)
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Η ευθύνη των Βουλευτών και η αμαρτία

Η ευθύνη της Εκκλησίας να μην σιωπήσει αλλά να εκφράσει ελεύθερα την άποψή 
της επί του θέματος που είναι βαθιά θεολογικό καθώς θίγει την ανθρωπολογία, 
φέρει προ των ευθυνών για την στάση που θα κρατήσουν και τους Βουλευτές του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου. Όπως αποφασίστηκε χθες, η Ιερά Σύνοδος θα προχωρήσει 
στη σύνταξη σχετικής επιστολής με τις θέσεις της προς τα αξιότιμα μέλη της 
Βουλής των Ελλήνων. Ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου έκανε λόγο στη συνέντευξη 
Τύπου για βαρύτατη ευθύνη των Βουλευτών, ενώ σε ερώτηση για το αν θα 
παρθούν μέτρα εντίον όσων ψηφίσουν το νομοσχέδιο, απάντησε ότι η Ιεραρχία δεν 
έλαβε καμία τέτοια απόφαση.

Κάτι που βρέθηκε στο επίκεντρο τις προηγούμενες ημέρες ήταν και το ερώτημα αν 
η ομοφυλοφιλία είναι αμαρτία. Σε επίσημη ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Παύλος Μαρινάκης είχε εκφράσει την άποψη, με 
βεβαιότητα μάλιστα, ότι η ομοφυλοφιλία δεν είναι αμαρτία.

Την πρώτη απάντηση δίνει στον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο ο Μητροπολίτης 
Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος. Αναφέρει στην εισήγησή του: 
“Τὸ πρόβλημα λοιπὸν δὲν εἶναι ὅτι ψηφίζουν τὸ νομοσχέδιο, ἀλλὰ ὅτι τὸ 
ὑποστηρίζουν καὶ τὸ προβάλλουν ὡς πρόοδο. Εἶναι ὅτι, ἐνῶ ἀντιλαμβάνονται ὅτι ἡ 
συνείδηση τῶν βουλευτῶν τους, τὴν ὁποία ἐπικαλοῦνται, εἶναι ἀντίθετη, 
προχωροῦν μὲ κάθε μέσο βιάζοντάς της. Εἶναι ὅτι οἱ δύο-τρεῖς μὴ θεσμικοὶ 
σύμβουλοι τοῦ πρωθυπουργοῦ ἐπιβάλλουν τὶς ἐπιλογές τους στὴν πλειοψηφία τῶν 



ἐκλεγμένων ἀπὸ τὸν λαὸ βουλευτῶν τῆς Κυβέρνησης. Εἶναι ὅτι ἡ Κυβέρνηση μᾶς 
λέει τὶ εἶναι καὶ τὶ δὲν εἶναι ἁμαρτία, καταργῶντας στὴν οὐσία τὴν Ἐκκλησία, ἐνῶ 
στὰ λόγια διακηρύσσει ὅτι τὴ σέβεται. Αὐτὸ ποὺ ἡ Ἐκκκλησία ὡς ἁρμόδια μπορεῖ 
νὰ πεῖ εἶναι ὅτι μεγαλύτερη ἀπὸ τὴν ἁμαρτία αὐτῶν ποὺ ἔχουν τὸ πρόβλημα εἶναι 
ἡ ἁμαρτία αὐτῶν ποὺ τὸ δημιουργοῦν νομοθετῶντάς το καὶ τὸ πολλαπλασιάζουν. 
Κάτι παραπάνω γνωρίζει γιὰ τὸ τὶ εἶναι ἁμαρτία ὁ Ἀπόστολος Παῦλος ἀπὸ τὸν 
Κυβερνητικὸ Ἐκπρόσωπο!”.

Η επόμενη απάντηση έρχεται από τον Μητροπολίτη Ναυπάκτου κ. Ιερόθεο ο οποίος 
στη συνέντευξη Τύπου ξεκαθάρισε ότι η ομοφυλοφιλία για την Εκκλησία είναι 
αμαρτία και ότι όπως η Εκκλησία δεν μπορεί να νομοθετήσει διότι δεν είναι αυτός 
ο ρόλος της, έτσι και δεν μπορούν να εκφράζονται απόψεις για το τι είναι αμαρτία 
από αναρμόδιους. “Το τι είναι αμαρτία θα το αποφασίσουμε εμείς”, είπε 
χαρακτηριστικά.

Όσο αφορά τα ποιμαντικά ζητήματα που θα προκύψουν η Εκκλησία τα 
παρακολουθεί και τα εξετάζει όλα τα ζητήματα.

Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Μητροπολίτη Καρυστίας και Σκύρου κ. 
Σεραφείμ, ο οποίος στην αντιφώνηση του προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο εκ μέρους των Σεβασμιωτάτων Μελών 
της Ιεραρχίας, μεταξύ άλλων, είπε:

“Ο χαρακτηρισμός της παρούσης Ιεραρχίας ως εκτάκτου και επειγούσης, 
επιβεβαιώνουν την σπουδαιότητα του θέματος που θα συζητηθή που είναι και το 
μοναδικό. Έχουν λεχθεί και γραφεί πολλά θετικά και αρνητικά. Ο ισχυρισμός ότι το 



θέμα είναι πολιτικό και η Πολιτεία νομοθετεί, μας δίνει το δικαίωμα να 
διατυπώσωμε εν περιλήψει την κρίσιν επί των λεχθέντων και γραφέντων ότι οι 
ψηφίζοντες και συζητούντες πολιτικώς χρεωκοπούν, νομικώς αδικούν, ηθικώς 
αυτοκτονούν και αγιογραφικώς αμαρτάνουν. Εμείς έχομε τον θείον νόμον και κατά 
νόμον οφείλομεν να κρίνωμε και αποφασίσωμε”.

Η απόφαση του Αρχιεπισκόπου και οι δίαυλοι επικοινωνίας

Κατά την προσφώνησή του ο Πρόεδρος της Ιεραρχίας, Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος, ανέφερε γιατί έλαβε 
την απόφαση να συγκαλέσει εκτάκτως το Σώμα. “Πρόκειται για μια νέα 
πραγματικότητα, που στόχο έχει μόνο να αλλοιώσει την κοινωνική συνοχή της 
πατρίδος μας, αλλά και να εισαγάγει “νέες μορφές οικογένειας”, καθώς και να 
κανονικοποιήσει τη σχέση μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου. Παράλληλα 
δημιουργούνται πολλές προκλήσεις του ιερού και “μεγάλου” μυστηρίου του γάμου, 
θίγονται τα παραδοσιακά πρότυπα του πατέρα και της μητέρας, ενώ επιχειρείται 
αλλαγή στις διατάξεις του οικογενειακού δικαίου, με κεντρική βεβαίως αυτήν του 
θεσμού της οικογενείας”, είπε.

Διαβάστε ολόκληρη την προσφώνηση του Αρχιεπισκόπου κ.κ. Ιερωνύμου

Θέση έλαβε ο Μακαριώτατος και για τη συνάντηση που είχε με τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη, η οποία είχε γίνει μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας και 
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όταν έγινε γνωστή πυροδότησε αντιδράσεις. Όπως είπε ο Μακαριώτατος, σκοπός 
αυτών προέβησαν στις αποκαλύψεις ήταν να διασπάσουν την ενότητα της 
Εκκλησίας. Μάλιστα, έθεσε στη διάθεση του Σώματος της Ιεραρχίας την επιστολή 
που είχε στείλει στον Πρωθυπουργό και στην οποία ζητούσε να συναντηθούν για 
να συζητήσουν για θέματα που αφορούν την κοινωνία και τον τρόπο με τον οποίο 
μπορεί να βοηθήσει η Εκκλησία.

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος ανέφερε ότι ο Πρωθυπουργός τον επισκέφθηκε 
στις 8 Ιανουαρίου 2024 και τον ενημέρωσε για τις προθέσεις του να φέρει σχέδιο 
νόμου, που θα αφορά στον πολιτικό γάμο για τα ομόφυλα ζευγάρια, ο οποίος θα 
αποκλείει την τεκνοθεσία από παρένθετη μητέρα και θα αποβλέπει μόνο στην 
υιοθεσία παιδιών. «Απάντησα στον κ. Πρωθυπουργό ότι το ζήτημα αυτό, δεν είναι 
θέμα ενός προσώπου, ακόμη και του Αρχιεπισκόπου, αλλά πρόταση και απόφαση 
όλης της Ιεραρχίας. Τίποτε περισσότερο», επισήμανε ο Μακαριώτατος ενώπιον 
της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας.

Δείτε επίσης: Αποκαλύψεις για τη μυστική συνάντηση Αρχιεπισκόπου 
Ιερωνύμου-Μητσοτάκη

Η Εκκλησία έλαβε τις αποφάσεις της και αυτές σε πρώτο βαθμό, με μια λιτή 
απάντηση από την κυβέρνηση “είναι σεβαστές”. Στο σημερινό Υπουργικό 
Συμβούλιο ο Πρωθυπουργός μίλησε για το νομοσχέδιο, έχοντας πλήρη γνώση ότι η 
Εκκλησία σε αυτό είναι κάθετα απέναντι. “Αναφερόμαστε σε επιλογές της 
Πολιτείας. Όχι σε θεολογικές πεποιθήσεις. Και παλαιότερα, άλλωστε, με την 
Εκκλησία είχαμε διαφορετικές οπτικές για τον πολιτικό γάμο, για την καύση των 
νεκρών, για το θέμα των ταυτοτήτων”, είπε. (Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά)

Αυτό δεν σημαίνει ότι θα κλείσουν και οι δίαυλοι επικοινωνίας. Όπως είπε στη 
συνέντευξη Τύπου χθες ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου κ. Ιερόθεος, ο Αρχιεπίσκοπος 
Ιερώνυμος διατηρεί διαύλους επικοινωνίας τόσο με τον Πρωθυπουργό όσο και με 
τους υπόλοιπους αρχηγούς των κομμάτων. Για την ώρα δεν θα υπάρξει κάποια 
συνάντηση μεταξύ Αρχιεπισκόπου και αρχηγών κομμάτων.

Το νομοσχέδιο πριν τον δρόμο για την Βουλή θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση 
στην οποία, εάν χρειαστεί η Εκκλησία η οποία έχει κάνει ήδη γνωστές τις θέσεις 
της, θα συμμετέχει.
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Μεγάλο συνέδριο για τον Μετανθρωπισμό και την Τεχνητή 
Νοημοσύνη στην Αθήνα 

Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης – Τατιάνα Μπόλαρη/ Eurokinissi 
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